
基隆市深美國小 113學年度下學期六年級自然領域期中評量卷 
範圍：康軒，第一、二單元     六年   班    號  學生姓名：         家長簽名： 
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1-1認識槓桿工具的施力點、抗力點、支點，施力臂及抗力臂，

並知道如何判斷生活中使用槓桿的工具施力與抗力大小的關

係。 
評量標準 表現優異 表現良好 已經做到 還要加油 努力改進 

答對格數 20-19 18-16 15-12 11-7 6 以下 

評量結果      

壹、 是非題: (每題 1分。共 5分)： 

1. (  ) 開瓶器是抗力點在中間的槓桿工具。 

 

2. (  )槓桿原理所設計的工具，支點一定在施

力點和抗力點之間。 

 

3. (  )生活中所有應用槓桿原理製作的工具都

是省力的。 

 

4. (  )使用施力臂大於抗力臂的槓桿工具，可

以幫助我們省力。 

 

5. (  )兩人玩翹翹板時，若要保持平衡，體重

較重的同學應坐在較靠近支點的位置，體重較

輕的同學則坐在離支點較遠的位置。 

 
貳、 選擇題: (每題 1分。共 6分)： 
1. (  )在槓桿原理中，支點到施力點的距離稱

為什麼？ ○1施力點  ○2抗力點 ○3施力臂 
○4抗力臂。 

 
2. (  )使用槓桿抬起物體時，什麼情況下會比

較費力？ ○1施力臂＞抗力臂 ○2抗力臂＞施
力臂 ○3抗力臂＝施力臂 ○4不一定。。 

 
3. (  )下列哪一個是抗力點在中間的槓桿工

具？ ○1尖嘴鉗 ○2大型釘書機 ○3花剪 ○4
麵包夾。 

 
4. (  )操作槓桿實驗時，如果讓抗力臂的長度

變長，維持水平平衡時所需的施力大小會有什
麼變化？ ○1維持不變 ○2變小 ○3變大 ○4
不一定。 

 
5. (  )下列哪一種情形不是槓桿原理的應用？ 

○1和同學玩翹翹板 ○2用開瓶器打開汽水瓶蓋 
○3踩動踏板使腳踏車前進 ○4用鑷子夾取砝碼 

 
6. (  )利用圖中的拔釘器來拔除鐵釘時，它的

支點在哪一個位置？ 
 

 
○1甲 ○2乙 ○3丙 ○4丁。 

 

 

 

參、填空題: (每格 1分。共 9分)： 

1. 如圖所示，在槓桿實驗器左邊第 1格處掛 6個

砝碼，在右邊第 1、3、6格處分別要掛多少個

砝碼，才會使槓桿達到平衡？請在（ ）中填

寫正確的砝碼數。(每格 1分。共 3分) 

 

(1)右列第 1格要掛（  ）個砝碼。 

(2)右列第 3格要掛（  ）個砝碼。 

(3)右列第 6格要掛（  ）個砝碼。 

 

2. 下列是小翔進行槓桿實驗後，將施力臂長度和

施力大小關係繪製成的折線圖，請依據折線圖

回答問題。(每格 1分。共 6分) 

 

1.施力臂長度為 2格時，施力為何？(請勾選) 

□(1)10克重 

□(2)30克重 

□(3)40克重 

□(4)60克重 

2.以上實驗得出什麼結論? 

施力臂越(     )，施力點重量越(     )。 

1-2知道輪軸與滑輪也是利用槓桿原理的工具。 
評量標準 表現優異 表現良好 已經做到 還要加油 努力改進 
答對格數 20-19 18-16 15-12 11-7 6 以下 

評量結果      

壹、 是非題: (每題 1分。共 6分)： 

1. (  )轉動旋轉式水龍頭時，在輪上施力旋

轉，會比在軸上施力旋轉更省力。 

2. (  )使用輪軸時，輪和軸會分別朝不同方向

轉動。  

3. (  )使用輪的半徑是 4公分、軸的半徑是 1

公分的輪軸工具時，當輪轉動 1圈，軸也會轉

動 1圈。 

 

甲 

乙 
丙 

丁 
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4. (  )滑輪本身位置固定不動的，施力方向與

物體移動方向相同，稱為定滑輪。 

5. (  ) 升旗時，是利用定滑輪將國旗升到旗

杆頂端。 

6. (  )只要是利用滑輪來搬運物體，就一定可

以省力。 

貳、 選擇題: (每題 1分。共 6分)： 

1. (  )茹茹進行輪軸實驗，此時輪上和軸上用

來吊掛物品和彈簧秤的棉線應該如何纏繞？ 

○1纏繞方向要相反 ○2纏繞方向要相同 ○3纏

繞方向不重要 ○4不需要纏繞棉線。 

2. (  )史帝芬進行輪軸實驗時，將 10克重的

物體掛在輪上，他至少須在軸上施多少力，才

能拉動輪上的物體？ ○1小於 10克重 ○2等

於 10克重 ○3大於 10克重 ○4不論施多少力

都拉不動。 

3. (  )輪軸的軸心相當於槓桿的什麼位置？ 

○1支點  ○2抗力點 ○3施力點 ○4圓心。 

4. (  )有關輪軸的敘述，下列哪一項正確？ 

○1輪軸不是槓桿原理的應用 ○2使用輪軸時，

輪與軸會一起轉動，當軸轉動 1圈，輪會轉動

好幾圈 ○3以軸帶輪會達到省力的效果 ○4喇

叭鎖、旋轉式水龍頭、螺絲起子等都是應用輪

軸的物品。 

5. (  )起重機通常利用哪一種裝置來吊運重

物，達到省力的目的？ ○1輪軸 ○2動滑輪 

○3定滑輪 ○4定滑輪和動滑輪的組合。 

6. (  )使用動滑輪裝置時，具有哪些特點？ 

○1不適合用來搬運重物 ○2不省力也不費力，

但可以改變施力方向 ○3省力 ○4省力，且可

以改變施力方向。 

參、填空題: (每格 1分。共 8分)： 

1. 牛牛分別使用定滑輪和動滑輪來測量拉起重物

所需施力的大小，如下圖，請回答下列問題。 

 
2. (1)牛牛開始施力使重物往上移動，用力方向

朝上的是裝置（      ），用力方向朝下的是

裝置（      ），(請填代號甲、乙)。 

(2)如果已知重物 40克重，兩組滑輪各 20克

重，請問牛牛在甲和乙中，至少須分別施力多

少，才能拉起膠泥？ 

甲：至少須施力（    ）克重。 

乙：至少須施力（    ）克重。 

 

3. 阿澐和同學進行輪軸實驗，分別將重物掛

在輪上和軸上，再用彈簧秤測量施力大

小，如下圖，關於此實驗的敘述，正確的

請在(  )裡打，錯誤的打╳。 

 
(  )(1)如果重物原本 60克重，甲圖中

彈簧秤測得的數字會大於 60。 

(  )(2)如果重物原本 60克重，乙圖中

彈簧秤測得的數字會大於 60。 

(  )(3)甲圖的裝置比乙圖省力 

(  )(4)甲圖的裝置比乙圖費力 
 

1-3發現齒輪、鏈條等組合能傳送動力，並觀察齒輪、鏈條在生

活中傳送動力的應用。 

評量標準 表現優異 表現良好 已經做到 還要加油 努力改進 
答對格數 19 18-16 15-12 11-7 6 以下 

評量結果      

壹、 是非題: (每題 1分。共 6分)： 

1. (  )利用鏈條連接的兩個齒輪，轉動的方向

會相反。 

2. (  )轉動兩個互相咬合的齒輪時，兩個齒輪

轉動的方向會相反。 

3. (  )腳踏車利用兩個互相咬合的齒輪，來傳

送腳踩動踏板的動力使腳踏車前進。 

 

4. (  )我們騎乘腳踏車時，踩動踏板的動力是

靠滑輪傳送到車輪的。 

5. (  )大齒輪有 45齒，小齒輪有 15齒，當大

齒輪轉動 1圈時，會帶動小齒輪轉動 1圈。 

6. (  )互相咬合的齒輪組轉動時，大齒輪轉動

的圈數會比小齒輪轉動的圈數多。 
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貳、選擇題: (每題 1分。共 9分)： 

1. (  )有兩個互相咬合的齒輪，將其中一個以

逆時針方向轉動，另一個會如何轉動？ ○1以

順時針方向轉動 ○2以逆時針方向轉動 ○3先

逆時針轉動再順時針轉動 ○4朝任意方向轉

動。 

2. (  )修正帶是利用什麼裝置來輸送修正帶的

呢？ ○1齒輪加鍊條 ○2滑輪組 ○3齒輪 ○4

輪軸。 

3. (  )下列哪一種裝置沒有應用到齒輪？ ○1

玩具車 ○2腳踏車 ○3電子錶  ○4鬧鐘。 

4. (  )下圖的齒輪組中，大齒輪有 30齒，小齒

輪有 10齒，如果大齒輪轉動 4圈，小齒輪會轉

動幾圈？ 

 
○1 30圈 ○2 12圈 ○3 9圈 ○4 3圈。 

5. (  ) 關於齒輪的運作，以下哪一項說法是正

確的？ ○1大齒輪的齒數比小齒輪多時，會使

小齒輪轉得更慢。 ○2齒輪的大小與轉動的圈

數無關。 ○3齒輪的齒數越多，轉動的速度越

快。 ○4大齒輪轉動一圈時，小齒輪會轉動更

多圈。 

6. (  )齒輪的主要功能是什麼？ ○1使物體移

動的方向和施力方向相反 ○2改變物體轉動的

方向和速度 ○3省力 ○4中斷傳送力量。 

7. (  )20齒和 15齒的齒輪互相咬合，一起轉動

時，20齒的齒輪轉 3圈，15齒的齒輪會轉幾

圈？ ○1 1圈 ○2 2圈 ○3 3圈 ○4 4圈。 

8. (  )關於下圖的裝置，下列哪一項敘述不正

確？ ○1兩個齒輪轉動方向相同 ○2利用鏈條

來傳送動力 ○3甲齒輪轉動 1圈時，乙齒輪也

剛好轉動 1圈 ○4可以在腳踏車上找到類似的

裝置。 

 
9. (  )有關齒輪的敘述，下列哪一項不正確？ 

○1齒輪裝置可以改變物體的轉動速度 ○2兩個

咬合在一起的齒輪無法傳送動力 ○3 2個齒輪以

鏈條連接時，可以傳送動力 ○4 2個互相咬合的

大、小齒輪一起轉動時，轉動的圈數和齒輪的

齒數有關。 

 

 

 

 

參、填空題: (每格 1分。共 4分)： 

 

  
(1)當腳踩動腳踏車踏板後，動力傳送的順序為

何?  

（  E  ）   （    ）   （    ）   （    ）   （    ）

（  F  ）   

2-1認識運動中的物體具有動能並了解不同形式的能量可以互相

轉換，且能量總量不變 
評量標準 表現優異 表現良好 已經做到 還要加油 努力改進 
答對格數 21-20 19-16 15-12 11-7 6 以下 

評量結果      

壹、是非題: (每題 1分。共 6分)： 

1. (  )具有動能的物體可以藉由接觸，將動能

傳遞給其他物體，例如踢足球時，足球因受力

而移動，守門員碰到快速移動的足球後會感覺

疼痛。 

2. (  )不管物體是否有在運動都具有的動能。 

3. (  )操場上靜止不動的足球不具有動能。 

4. (  )雙手摩擦會產生熱，是動能轉換成熱能

的形式。 

5. (  )迷你風力發電機使發光二極體發亮的能

量轉換過程，是利用風轉動扇葉產生動能，動

能轉換成電能，最後電能轉換成光能。 

6. (  )操作動能大小與速度快慢的實驗，需重

複進行多次相同的實驗，才能減少實驗誤差。 

貳、 選擇題: (每題 1分。共 9分)： 

1. (  )下列哪一項物品具有動能？ ○1停在停

車場的汽車 ○2飛行中的飛盤 ○3梳妝台上的

鏡子 ○4靜止不動的棒球。 

2. (  )籃球沿著坡長相同不同坡度的坡道往下

滾，哪一個坡度的坡道籃球滾動速度最快？ 

○1坡度 20度的坡道 ○2坡度 30度的坡道 ○3

坡度 45度的坡道 ○4坡度 15度的坡道。 

3. (  )下列哪一個電器的能量轉換是將電能轉

為光能呢？ ○1鬧鐘 ○2電風扇 ○3檯燈 ○4

微波爐。 

4. (  )下列敘述中的物體，哪一個沒有受到動

能的影響？ ○1被棒球打破的玻璃 ○2被足球

打到感覺疼痛的手臂 ○3停在桌上的桌球 ○4

被籃球擊倒的水壺。 

 

 

甲 乙 
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前
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5. (  )下列有關動能的敘述，哪一項不正確？ 

○1動能無法傳遞 ○2物體的運動速度越慢，動

能越小 ○3動能是能量的一種形式 ○4可以從

被撞擊物體移動的距離判斷撞擊物體具有的動

能大小。 

6. (  )下列關於動能的敘述，哪一項是正確

的？ ○1動能不是一種能量形式 ○2靜止的物

體仍具有動能 ○3物體移動速度越快，動能越

大 ○4從越大的坡度往下滑的物體，具有的動

能越小。 

7. (  )下列哪一種電器不是將電能轉換成動能

來使用？ ○1時鐘 ○2太陽能路燈 ○3電風扇 

○4洗衣機。 

8. (  )下列哪一個情境敘述沒有發生能量轉

換？ ○1腳踏車停在路邊 ○2電風扇運轉 ○3

摩擦雙手取暖 ○4用手撥動吉他弦。 

9. (  )太陽能路燈的能量轉換順序是什麼？ 

○1光能→風能→電能 ○2電能→風能→光能 

○3光能→電能→光能 ○4風能→光能→電能。 

參、勾選題: (每格 1分。共 6分)： 

1. 泉泉正在操作「速度快慢和動能大小的關係」

實驗，關於此實驗的敘述，下列哪些是正確

的？請在（ ）中打。 

（ ）(1)操縱變因是斜坡的坡度 

（ ）(2)坡度越小，硬幣滑下的速度越快。 

（ ）(3)速度越快的物體，具有的動能越

小。 

（ ）(4)斜坡的長度應該要保持不變 

（ ）(5)速度越快的物體，具有的動能越

大。 

（ ）(6)控制變因是瓶蓋被撞擊後的移動情

形 
2-2 了解生態系中，能量會經由食物鏈在不同的物種間流動傳

遞。 

評量標準 表現優異 表現良好 已經做到 還要加油 努力改進 
答對格數 20-19 18-16 15-12 11-7 6 以下 

評量結果      

壹、是非題: (每題 1分。共 7分)： 

1. (  )非再生能源形成速度緩慢，一旦用完，

短時間內無法再生，會逐漸耗盡。 

2. (  )近年來，臺灣的發電方式只有火力發

電。 

3. (  )地球上的能源並不都是生生不息的，有

些能源的補充速度較慢，終有用完的一天。 

4. (  )再生能源是指較短時間內能自然再生的

能源。 

5. (  )能源永續是大家需要一起努力的課題，

我們可以從生活中做起，像是減少開冰箱的時

間及次數、挑選有節能標章的家電、將燈泡換

成省電 LED燈泡等。 

 

6. (  )臺灣主要的電力來源是火力發電，優點

是不容易造成環境汙染，缺點是不容易取得燃

料。 

7. (  )依據能源自然恢復的速度，可以將能源

分為非再生能源及再生能源。 

 

貳、選擇題: (每題 1分。共 5分)： 

1. (  )下列哪一項是屬於再生能源？ ○1天然

氣 ○2風能 ○3煤 ○4核燃料。 

2. (  )下列哪一組能源都是屬於非再生能源？ 

○1天然氣、石油 ○2石油、風能 ○3風能、水

力能 ○4太陽能、水力能。 

3. (  )在合理的情況下，哪一組能源會逐漸耗

竭 ○1水力能、天然氣 ○2天然氣、風能 ○3

煤、石油 ○4石油、太陽能 

4. (  )有關火力發電的敘述，下列哪一項是不

正確的？ ○1是使用非再生能源發電 ○2供電

穩定 ○3環保無汙染 ○4容易產生二氧化碳。 

5. (  )下圖是民國 112年臺灣發電結構的占比

圖，下列有關圖中的敘述，哪一項是正確的？ 

 
○1占比最多的是核能發電 ○2抽蓄水力占 1.2％ 

○3風力發電占 9.9％ ○4占比最少的是再生能源 

參、勾選題: (每格 1分。共 8分)： 

1. 下列哪些是可以幫助能源永續的行動？請在□

中打。 

□(1)將燈泡改為傳統鹵素燈泡 

□(2)隨意毫無節制的用水  

□(3)吹冷氣時，溫度設定在 26～28°C。 

□(4)隨手關燈，將長時間不使用電器的電源

關閉。 

□(5)將冷氣室外機裝在陽光直射的位置 

□(6)妥善規劃與開發再生能源 

□(7)不將冰箱門關上，方便通風，降低冰箱

內的溫度。 

□(8)選擇購買能源級數較小的電器 

 

 
命題老師：張師賢 老師 

恭喜你已經完成考卷! 

請記得再次檢查! 


